

## Дискуссионная панель 10

# СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПУБЛИЧНОГО И ЧАСТНОГО ПРАВА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

---

<http://edoc.bseu.by/>

*Е. В. Ананевич, ассистент  
elena-an@tut.by  
БГЭУ (Минск)*

### ЗАЩИТА ИНТЕРЕСОВ МИНОРИТАРНЫХ УЧАСТНИКОВ

Поиск баланса интересов мажоритарных и миноритарных участников компаний корпоративного типа (далее — хозяйственных обществ) является краеугольным камнем в выстраивании системы корпоративного управления. Правовые механизмы регулирования корпоративных отношений в данной сфере в значительной степени характеризуются уникальным сочетанием императивных и диспозитивных начал для отдельной взятой национальной правовой системы и определяются влиянием множества факторов (экономических реалий, историко-правовой традиции и т.п.).

Действующие нормы корпоративного законодательства Республики Беларусь закрепляют существенный набор возможностей для миноритарных участников защитить свои права: возможность заключения специальных корпоративных договоров (акционерных соглашений, договоров об осуществлении прав участников); обращение к процедуре медиации на стадии досудебного этапа урегулирования корпоративного спора; закрепление на уровне учредительных документов (устава хозяйственного общества) конкретизированных правовых инструментов и гарантий реализации прав и интересов миноритариев. Тем не менее, одним из принципиальных недостатков существующей правоприменительной практики является тот факт, что наличие более или менее действенного механизма правовых гарантий для миноритарных участников является в прямом смысле слова «делом рук» самих миноритариев (т.е. данная группа участников хозяйственного общества должна самостоятельно и на постоянной основе инициировать и добиваться формальной регламентации таких гарантий). В этой части нормы действующего законодательства являются в высшей степени диспозитивными. Такими практическими механизмами для хозяйственных обществ могут стать: детализация в учредительных документах компании распределения долей (например, для ООО или ОДО) во взаимосвязи с вопросами управления и распределения прибыли; сокращение срока выплаты действительной стоимости доли в уставном фонде; установление повышенного кворума для проведения общего собрания участников, а также повторного общего собрания участников; определение перечня вопросов, разрешаемых на общем собрании участников, по которым участники пользуются иным количеством голосов; установление повышенного количества голосов для принятия решений тем или иным вопросам и др. Приведенный примерный перечень правовых инструментов при взвешенном подходе может стать весьма действенной конкретизированной системой сдержек и противовесов при выстраивании процедур корпоративного управления.

Следует отметить, что одним из открытых проблемных вопросов, в том числе в контексте защиты прав миноритариев, является разнообразие юрисдикционных способов защи-

ты: доступность косвенных (производных) исков (применительно к Республике Беларусь таковые в принципе отсутствуют), допустимость и наличие детализированной процедуры рассмотрения споров с участием миноритариев в третейских судах и международном коммерческом арбитраже.

<http://edoc.bseu.by/>

**Т. А. Горупа**, канд. юрид. наук, доцент  
*taharupa21@gmail.com*  
БрГУ (Брест)

## **К ВОПРОСУ О РАЗРАБОТКЕ СТРАТЕГИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Одной из проблем правового обеспечения экономической безопасности является недостаточность нормативных актов программного характера, формулирующих основы правовой политики в соответствующей сфере. В Республике Беларусь принимаются пятилетние Планы социально-экономического развития. Вместе с тем стратегических документов, концентрирующихся на ключевых проблемах экономики, которые бы прозрачно, доступно и ясно излагали долгосрочные перспективы не только стабилизации, но и экономического роста как минимум на 10–15 лет вперед, в республике не принималось. В то же время достижение национальных экономических интересов требует формирования и реализации государственной политики, направленной не только на постепенное укрепление показателей экономической устойчивости и, соответственно, неуязвимости национальной экономики к внешним и внутренним угрозам, но и на постоянное наращивание конкурентоспособности экономики. Следовательно, государственная политика в сфере обеспечения экономической безопасности имеет два взаимосвязанных направления — устойчивость экономического развития и определение первоочередных направлений экономического роста.

В этой связи, как нам кажется, будет логичным принятие Стратегии экономической безопасности Республики Беларусь, целью которой будет являться определение по ряду направлений стратегического курса государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности, ориентированной на реализацию Концепции национальной безопасности.

Предлагаемая Стратегия должна определять, на наш взгляд, такие составляющие экономической безопасности, как финансовая, производственная, инвестиционная, внешнеэкономическая, инновационная, предпринимательства, регионального развития, человеческого капитала. Возможно выделение и других структурных элементов экономической безопасности.

Переоценить важность каждого из названных элементов, безусловно, нельзя. Так, финансовая безопасность включает налоговую, бюджетную и денежно-кредитную политику. Производственная безопасность на макроэкономическом уровне определяет энергетическую политику, развитие реального сектора экономики и поддержку высокотехнологичных производств. Аналогично и другие элементы экономической безопасности имеют свои приоритеты в реализации государственной политики.

Отдельно остановимся только на так называемой региональной безопасности. Принято считать, что Республика Беларусь — небольшое компактное государство и вопросы регионального развития для него не актуальны. Вместе с тем диспропорции регионального развития очевидны: уровень развития Минска и Минской области отличен от уровня развития любого другого региона. Более того, именно на периферии под угрозой исчезновения уже не деревни и села, а малые города. Соответственно первоначально Стратегия экономического развития должна определить приоритетные направления государствен-